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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Predmet risanje in slikanje kot temeljni strokovni predmet na umetniški gimnaziji likovne smeri, skupaj z 

drugimi strokovnimi predmeti ter v povezavi z drugimi področji vzgaja in izobražuje likovne talente v 

likovnoumetnostnem in humanističnem duhu. Temelji na tisočletni tradiciji likovnega ustvarjanja, ki sega od 

prvih risb na stenah jam do najsodobnejših likovnih praks. Namenjen je dijakom, ki izkazujejo likovno 

nadarjenost, saj le ti lahko uspešno sledijo ciljem predmeta, zato morajo kandidati za vpis v izobraževalni 

program umetniška gimnazija – likovna smer opraviti preizkus likovne nadarjenosti. Likovna nadarjenost je 

ključna za uspešen razvoj vizualne pismenosti posameznika. Prepoznavanje in spodbujanje te nadarjenosti je 

bistvenega pomena za razvoj celovite umetniške osebnosti ter spodbujanje njene inovativnosti in kreativnosti v 

družbi. Predmet je zato izredno pomemben za razvoj likovno nadarjenih dijakov, saj spodbuja ustvarjalnost, 

razvija in bogati njihovo likovno izrazno moč ter omogoča strukturirano vizualno izražanje in komunikacijo.   

Dijaki skozi pouk predmeta razvijejo močno vizualno percepcijo, ki omogoča natančno opazovanje in 

zaznavanje prostora ter izražanje nadpovprečne kreativnosti in inovativnosti v različnih likovnih zapisih. Ob 

vsebinah učnega načrta vzpostavljajo poseben odnos do vizualnih danosti, jih spoznavajo, raziskujejo in 

preoblikujejo. Predmet omogoča razumevanje ustvarjalnega procesa in oblikovanja, ki presega zgolj vizualnost.  

Dijaki usvojijo temeljna likovna znanja ter nadgradijo svoje praktično in teoretično likovno znanje. Predmet jim 

omogoča razumevanje likovnega mišljenja, napredovanje v vizualni pismenosti, oblikovanje likovne materije in 

vrednotenje likovnega zapisa v dvo- ali tridimenzionalnem prostoru. Skozi vsebine in naloge predmeta razvijejo 

tehnično znanje in spretnosti pri uporabi različnih umetniških tehnik in materialov.  

Dijaki v učnem procesu krepijo vizualni spomin, razvijajo samostojnost pri delu, spoznavajo raznovrstnost 

likovne prakse – likovna izrazna sredstva in možnost njihove uporabe, spoznavajo različne risarske in slikarske 

tehnike in tehnologije.  

Razvijajo kritičen, analitičen, sintetičen in konstruktiven odnos do lastnega dela, dela vrstnikov in širše 

umetniške produkcije.   

Vrednotijo, primerjajo in na različne načine dokumentirajo lastne risarske in slikarske prakse, likovna dela 

vrstnikov in umetnostno-zgodovinske primere risarskih in slikarskih del. Raziskujejo izrazne možnosti 

računalniških programskih orodij pri risanju in slikanju. Razvijajo sposobnost za strokovno analizo risarskih ali 

slikarskih del. Razvijajo razumevanje specifičnosti likovnih del z različnih področij (risba, slikanje, grafika, 

keramika, kiparstvo, arhitektura, oblikovanje, fotografija, ilustracija, strip, film).  
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TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Predmet vključuje različna likovna in vizualna področja, kar dijakom omogoča širšo predstavo o njih in njihovem 

okolju. Skozi proces učenja pri predmetu razumejo, da je v likovno umetnost vtisnjena ideja, ki se oblikuje skozi 

spoznanje in preoblikovanje vidne danosti. V učnem procesu pridobijo temeljne risarske in slikarske izkušnje ter 

poznavanje razvoja risbe in slikarstva od prazgodovine do današnjega časa.  

Predmet razširja estetska, intelektualna, čustvena in domišljijska obzorja, dijake usposablja za kritično-

analitičen odnos do umetniških in študijskih del, jih spodbuja k samostojnemu likovnemu udejstvovanju od 

začetnih oblikotvornih zamisli do končnih realizacij ter jih usposablja za vrednotenje in razpravljanje o likovni 

problematiki. Dijaki oblikujejo osebni odnos do likovnih vrednot, razvijajo lasten likovnopredstavni svet in 

pridobivajo idejno in estetsko izkušnjo.   

Dijaki spoznavajo mnoge strokovne discipline, tehnike in metode, povezane z risarsko in slikarsko prakso. Učijo 

se likovnega načina opazovanja in raziskovalnega mišljenja, kar jim omogoča preoblikovanje videnega v 

narisano ali naslikano. Predmet razvija njihov občutek za likovne kvalitete in jih usposablja za samostojno, 

kritično, etično odgovorno ter estetsko oblikovanje risbe ali slike.  

Predmet se vsebinsko povezuje z drugimi predmeti glede na ključna znanja in kompetence, vendar se razlikuje 

v načinu poučevanja (ateljejsko delo v manjših skupinah), metodah dela in načinu vrednotenja dijakovih del. 

Predmet je vsebinsko in ciljno strukturiran za poučevanje v vseh letnikih po 105 ur letno, in sicer 90 ur delo po 

skupinah kot ateljejsko delo in 15 skupnih ur za predavanje vsebin celotnemu razredu. Učni načrt razlikuje med 

splošnimi in posebnimi znanji.   

Splošna znanja so potrebna za splošno izobrazbo in so obvezna za vse dijake, medtem ko so posebna znanja 

dodatna ali poglobljena znanja, ki se obravnavajo glede na zmožnosti in interese dijakov ter zahteve programa 

 

OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
» Sledenje temam od preprostejšega h kompleksnemu 

» Izvajanje dela predmeta v kontekstu ogleda in doživljanja umetniških del v živo (umetniška ekskurzija, stik 

z ustvarjalci na področju likovne in vizualne umetnosti, skiciranje po opazovanju na terenu)   

» Povezovanje dela v ateljeju z živim stikom z umetnostjo in umetniki 

» Izvajanje dela predmeta v kontekstu šole v naravi / ustvarjalnega tabora  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TEME, CILJI, STANDARDI ZNANJA
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PREDSTAVITEV PREDMETA, 
NAČINOV DELA IN VSEBIN  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki se seznanijo z vsebinami predmeta, možnim medpredmetnim povezovanjem, načinom dela v kontekstu 

obveznosti pri predmetu, o vsebinah in načinih usvajanja znanj in prakticiranja v šoli, zaposlitvah doma, 

samostojnem delu ter postopkih učenja. 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Seznanijo se z načini in kriteriji ocenjevanja ter vrednotenja dela v šoli in doma, potrebnih učnih pripomočkih 

in delovnih orodjih, učnem gradivu in likovnih materialih. Seznanijo se tudi z načinom dela v ateljeju in 

varnostjo pri delu (3.2.4.1), in (3.2.5.1). 

Zelo pomembna je učiteljeva povratna informacija; učitelj daje usmerjene komentarje, korekture glede 

likovnega zapisa posameznega dijaka, je nazoren pri dajanju kritike in predstavi možnosti za izboljšanje risbe, 

hkrati spodbuja dijake k razmisleku o kvaliteti likovnega zapisa v primerjavi posameznika in celotne skupine 

(1.2.3.1), (1.3.1.1), (4.2.1.1), (4.3.3.1), (4.2.6.1),  (3.3.1.2), (3.3.2.1) in (3.3.3.2). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: se seznani z vsebinami predmeta, načinom in organizacijo dela v ateljeju in vseh učilnicah, kjer se izvajajo 

vsebine predmeta risanje in slikanje, z obveznostmi pri predmetu v šoli in doma ter vrednotenjem njegovega 

dela; 

O: se seznani z osnovnimi likovnimi pojmi iz likovne teorije in likovne prakse: risanje in slikanje, risarski in 

slikarski materiali ter orodja, različne risarske in slikarske tehnike; 

O: spozna pomen možnega povezovanja med različnimi predmetnimi in likovnimi področji; 

O: spozna vsebinsko strukturo predmeta, način dela pri predmetu, samostojno izvedbo nalog izven pouka, 

skicirko. 
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STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» v ateljeju uporablja likovne materiale, orodja in opremo po predpisih in načelih varne rabe; 

» pozna oznake za nevarnost pri označevanju različnih snovi v ateljeju; 

» pozna in nadgrajuje znanje o risarskih in slikarskih materialih ter likovnih tehnikah; 

» spozna vsebinsko strukturo predmeta, način dela pri predmetu in zaposlitve izven pouka, skicirko.  

 

TERMINI 

◦ grafit   ◦ oglje   ◦ pastel   ◦ akrilne barve   ◦ akavarelne barve   ◦ oljne barve   ◦ fiksativ   ◦ perspektiva   

◦ kompozicija   ◦ sorazmerje   ◦ skiciranje   ◦ modelacija   ◦ tonska lestvica   ◦ nasebna senca   ◦ odbita (odsebna) 

svetloba   ◦ svetlobni ključ   ◦ točka, linija, ploskev   ◦ volumen   ◦ nevarnostne oznake    
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RISBA, TONSKO IN BARVNO 
SLIKANJE  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki se pri tem poglavju seznanijo z različnimi načini izvedbe od idejne zasnove do končne izvedbe izdelka.   

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Spoznajo različne načine ustvarjanja v kontekstu risanja in slikanja; različne tipe risbe, tonsko in barvno 

slikanje (2.3.2.1), (2.3.3.1), (4.1.1.1), (4.2.4.1), (4.3.3.1), (4.5.3.1) (3.2.1.4) in (3.2.3.3). 

Spoznajo različne načine ustvarjanja v kontekstu risanja in slikanja ter spoznajo pomembnejše likovne 

tehnike (2.3.2.1), (2.3.3.1), (1.3.3.1) in (4.5.3.1). 

 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava, razume in samostojno izvaja risarske naloge; 

O: spoznava, razume in samostojno izvaja risarske naloge z uporabo modelacije; 

O: spoznava, razume in samostojno izvaja naloge z uporabo tonskega slikanja. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» spozna in izvede likovni  izdelek  v črtni risbi; 

» spozna in izvede likovni  izdelek v risbi  s pomočjo modelacije; 

» spozna in izvede likovni  izdelek s tonskim in barvnim slikanjem. 

 

  



 

15  

3
0
.
9
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
4
:
0
9
 

TERMINI 

◦ risba   ◦ tonsko slikanje   ◦ barvno slikanje   ◦ modelacija   ◦ črtna risba   ◦ tonski prehod   ◦ svetlo-temno   

◦ barvna harmonija   ◦ barvni kontrast   ◦ barvna lestvica    

 



 

 

 

16  

3
0
.
9
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
4
:
0
9
 

PREDMETI; PRENOS VIDNIH 
INFORMACIJ IZ PROSTORA NA 
SLIKOVNO PLOSKEV  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki se seznanijo s temeljno razliko med pojmoma gledati in videti.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Dijaki opazujejo in določajo različne linije in pravokotne ploskve v prostoru, spremembe smeri in povezavo med 

perspektivičnimi skrajšavami. Seznanijo se z lastnostmi slikovne ploskve, prostora in prostorskega križa. 

Določajo različne smeri v prostoru ter se seznanijo z načini in zakonitostmi viziranja. Spoznajo tehniko 

prenašanja in primerjanja (viziranje), rišejo s pomočjo opazovanja, analize in sinteze. Iščejo sorazmerja z 

viziranjem, narišejo videno in primerjajo velikosti, smeri in količine. Uporabljajo različne metode dela, načine in 

pristope od skiciranja do poglobljene študijske risbe ter prepoznajo namen in pomen študijskega risanja 

(1.3.1.1), (1.3.4.1), (3.2.3.1) (3.2.1.4) in (3.2.3.3). Uporabljajo različna risala, opazujejo njihove 

razlike in učinke (1.3.3.1). Samostojno načrtujejo preproste naloge, jih kritično vrednotijo in izkušnje 

ustvarjalno uporabijo pri samostojni izvedbi likovnih del doma (2.3.2.1), (4.2.2.1), (4.2.4.1), 

(4.2.6.1), (4.3.3.1) (3.3.3.2) in (3.3.4.3). 

  

 

CILJI 

Dijak: 

O: razlikuje med pojmoma gledati in videti; 

O: se seznani z lastnostmi prostora in pojmom prostorskega križa in njune uporabe v risbi; 

O: se seznani z viziranjem: z načini opazovanja in primerjave, analize in sinteze vidnega na risarski površini; 

O: opazuje, določa in nariše smeri, velikosti, razmerja, perspektivične skrajšave in prostorske odnose med 

elementi kompozicije; 

O: spoznava pojme in jih uporablja v risarski praksi: sorazmerje, smer, perspektiva, kompozicija, prostorski 

ključi, umeščanje motivov na slikovno ploskev; 

O: s pomočjo pomožnih in konstrukcijskih linij samostojno ustvarja skice in risbe.   
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STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» samostojno načrtuje preprosto postavitev predmetov s pomočjo uvodne skice, viziranja, uporabe 

pomožnih in konstrukcijskih linij, perspektive in prostorskih ključev in z uporabo kompozicijskih načel;  

» razume pojme realni prostor, slikovna površina in likovni prostor, prostorski križ in osnove kompozicije s 

kadriranjem, sorazmerja/proporci, smeri, perspektiva in prostorski ključi; 

» analizira opazovani objekt in spoznanja uporablja pri načrtovanju in izvedbi svoje risbe; 

» zna določiti očesno ravnino in razume zakonitosti perspektive v skici in študijski risbi.  

 

TERMINI 

◦ slikovna ploskev   ◦ realni prostor   ◦ likovni prostor   ◦ prostorski križ   ◦ viziranje   ◦ perspektivična skrajšava   

◦ očesna ravnina   ◦ kompozicija   ◦ skica   ◦ pomožne linije    
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PREDMETI; RISANJE IN 
SLIKANJE OSNOVNIH 
GEOMETRIJSKIH TELES - 
OGLATA GEOMETRIJSKA 
TELESA (KOCKA, KVADER, 
PIRAMIDA, PRIZMA)  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki spoznajo pomen in namen študijskega risanja geometrijskih teles. To udejanjajo skozi raziskovanje 

vidnega sveta, prenašanje tega v študijsko risanje in slikanje ter v lastno likovnost in ustvarjalnost.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Navdih poglavja je izrek francoskega slikarja Paula Cezanna: »Obravnavaj naravo s pomočjo valja, krogle, stožca, 

pravilno postavljenih v perspektivo.«   

Dijaki spoznavajo temeljne principe risanja in slikanja oglatih geometrijskih teles. Konstruirajo oglata telesa v 

perspektivi, pri čemer upoštevajo bistvene značilnosti njihove notranje strukture (1.3.2.1), (4.3.3.1), 

(3.3.3.2) in (3.3.4.3). 

Spoznavanje oglatih geometrijskih teles z različnih zornih kotov omogoča dijakom razviti občutek za 

kompozicijo na slikovni ploskvi. Skozi risbo in tonsko slikanje dijaki konstruirajo nova, kompleksnejša oglata 

telesa ter v nadaljevanju kot nadgradnjo usvojenega znanja ustvarjajo lastne, domišljijske zapise oglatih 

geometrijskih teles v risbi in sliki (1.3.3.1), (4.2.6.1), (3.2.1.4), (1.3.4.2) in (3.1.4.1). 
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CILJI 

Dijak: 

O: postopno riše linije, iz njih sestavlja ploskve, konstruira oglata geometrijska telesa v perspektivi ter 

upošteva bistvene značilnosti tridimenzionalnih oglatih oblik;  

O: spoznava in riše oglata telesa v prostoru z različnih zornih kotov, jih skicira in konstrukcijsko riše ter tako 

pridobiva občutek za kompozicijo na slikovni ploskvi; 

O: geometrijska telesa riše po opazovanju, spominu in jih uporabi v kompozicijah po lastni zamisli; 

O: v risbi in tonskem slikanju konstruira nove, kompleksnejše oglate oblike in iz njih ustvarja lastne, 

domišljijske kompozicije; 

O: razume in ozavešča namen študijskega risanja in slikanja oglatih teles; 

O: geometrijska telesa tonsko slika po opazovanju, spominu in jih uporabi v kompozicijah po lastni zamisli. 

 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» razume strukturo različnih oglatih oblik in razume njihove ključne značilnosti; 

» samostojno skicira, načrtuje s pomočjo pomožnih konstrukcijskih linij, riše in tonsko slika oglata 

geometrijska telesa iz različnih materialov; 

» ustvarjalno gradi domišljijske kompozicije, sestavljene iz različnih oglatih teles; 

» riše in tonsko slika kompozicijo oglatih teles z upoštevanjem različnih materialov in tekstur. 
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PREDMETI; OBLA IN 
ROTACIJSKA GEOMETRIJSKA 
TELESA - VALJ, STOŽEC, 
KROGLA, PRIREZANI STOŽEC, 
VALJ IN KROGLE, ELIPSOID, 
TORUS, SESTAVLJENA 
VRETENINA  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki spoznavajo razlike med oblimi in rotacijskimi geometrijskimi telesi ter njihove značilnosti v prostoru.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Dijaki se naučijo opazovati in načrtovati spremembe krivulj, presekov in krožnic oblih geometrijskih teles, pri 

čemer uporabljajo središčno os kot ključno orodje za načrtovanje teh teles (1.3.1.1), (1.3.2.1), 

(4.3.3.1) in (4.3.1.1). Pri tonski modelaciji spoznajo ostre in mehke tonske prehode (kontinuirani in 

diskontinuirani tonski prehodi). Dijaki spoznavajo konstruiranje oblih in rotacijskih teles po opazovanju, s 

pomočjo viziranja, po spominu in lastni zamisli, s čimer gradijo celovit pristop k risanju in konstruiranju 

kompleksnih geometrijskih oblik  (1.3.4.2), (3.2.1.4) in (3.1.4.1). 
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CILJI 

Dijak: 

O: spoznava razlike med oblimi in rotacijskimi geometrijskimi telesi; 

O: spoznava, opazuje in načrtuje spremembe krivulj, presekov in krožnice v perspektivičnem prostoru ter 

plašča oblih geometrijskih teles; 

O: pri načrtovanju teles uporablja središčno os oblih in rotacijskih geometrijskih teles ter vretenin; 

O: se seznani z tonsko modelacijo (diskontinuiran in kontinuiran tonski prehod, sfumato); 

O: spoznava izvor vretenine in navezavo na konstrukcijo sestavljenih predmetov iz vsakdanjega življenja; 

O: konstruira obla in rotacijska telesa po opazovanju s pomočjo viziranja, po spominu in lastni zamisli. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» samostojno načrtuje in riše posamezna obla in rotacijska telesa ter sestave oblih in rotacijskih 

geometrijskih teles s pomočjo kontrukcijskih in pomožnih linij; 

» razume pomen in posledico vrtenja oblik in teles okoli rotacijske osi/središčnice; 

» načrtuje presek sestava oblega in rotacijskega geometrijskega telesa; 

» uporablja obravnavane modelacijske pristope za uspešnejšo predstavitev konteksta teles; 

» nariše kompozicijo oblih in rotacijskih geometrijskih teles.  

 

TERMINI 

◦ obla telesa   ◦ rotacijska telesa   ◦ središčna os   ◦ tonska modelacija   ◦ diskontinuiran tonski prehod   

◦ kontinuiran tonski prehod   ◦ sfumato   ◦ presek   ◦ torus   ◦ vretenina    
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PREDMETI; TONSKA 
MODELACIJA GEOMETRIJSKIH 
TELES  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki spoznavajo tonsko modelacijo geometrijskih teles in možnosti uporabe diskontinuiranih in kontinuiranih 

tonskih prehodov ter tehniko sfumato za prikazovanje tridimenzionalnih oblik.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Preko tehnik tonske modelacije dijaki usvojijo veščine, ki omogočajo jasen in učinkovit prikaz volumna. 

(1.3.2.1), (1.3.3.1) in (4.3.3.1). 

Dijaki spoznavajo različne risarske tehnike in materiale, s katerimi preizkušajo učinke tonske modelacije za 

ustvarjanje prostorskega prikaza volumna na slikovni površini (1.3.4.1), (1.3.4.2), (3.1.3.3) in 

(3.2.1.4). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: se seznani z tonsko modelacijo (diskontinuiran in kontinuiran tonski prehod, sfumato) geometrijskih teles; 

O: uporablja modelacijo osnovnih tridimenzionalnih geometrijskih teles za jasno in uspešno prikazovanje 

volumna; 

O: preizkuša risarske učinke modelacije v različnih risarskih tehnikah in materialih; 

O: s postopkom mešanja barv sestavlja raznolike tonske vrednosti v lastnem likovnem delu; 

O: se seznani s pojmoma nasebne in odsebne sence. 

 

  



 

23  

3
0
.
9
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
4
:
0
9
 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» uporablja obravnavane modelacijske metode v tonski risbi in tonski sliki; 

» uporablja nasebne in odsebne sence. 

 

TERMINI 

◦ tonska modelacija   ◦ diskontinuiran tonski prehod   ◦ kontinuiran tonski prehod   ◦ sfumato   ◦ svetlo-temno 

(Chiaroscuro)   ◦ nasebna senca   ◦ odsebna senca   ◦ tonska lestvica   ◦ senčni greben   ◦ gramatika svetlostnih 

ekranov    
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PREDMETI; RISANJE IN 
SLIKANJE KOMPOZICIJ IZ 
OGLATIH, OBLIH IN 
ROTACIJSKIH TELES  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki konstruirajo kombinacije različnih geometrijskih teles v različnih prostorskih postavitvah, po opazovanju s 

pomočjo viziranja, na dano temo ali po lastni zamisli. Uporabljajo različne risarske in slikarske tehnike za 

ustvarjanje teh kompozicij.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Dijaki v gradnji kompozicije razumejo zgradbo in strukturo geometrijskih teles, narišejo in naslikajo osnovna 

geometrijska telesa z njihovimi absolutnimi značilnostmi. V lastni risbi in tonski sliki predstavljajo in povezujejo 

zakonitosti načrtovanja konstrukcijskih značilnosti oglatih, oblih in rotacijskih geometrijskih teles  

(1.3.3.1), (1.3.4.1), (1.3.4.2), (2.3.2.1), (2.3.3.1), (4.2.6.1), (3.2.1.4) in (3.2.3.3). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: uporablja konstrukcijske in pridobljene opazovalne veščine pri študijskem risanju in slikanju osnovnih 

geometrijskih teles.  
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STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» razume zgradbo in strukturo geometrijskih teles; 

» nariše in naslika osnovna geometrijska telesa z njihovimi absolutnimi značilnostmi; 

» v lastni risbi in tonski sliki predstavi in poveže zakonitosti načrtovanja konstrukcijskih značilnosti oglatih, 

oblih, rotacijskih osnovnih geometrijskih teles;  

» razume lastnosti vretenine ter jo uporabi v sestavljenih kompozicijah.  

 

TERMINI 

◦ kompozicija   ◦ oglata teles   ◦ obla telesa   ◦ rotacijska telesa   ◦ konstrukcijska risba   ◦ viziranje   ◦ tonska 

modelacija   ◦ vretenina   ◦ središčna os    
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RISANJE IN SLIKANJE 
RASTLINSKIH FORM  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

V tej temi obravnavamo risanje in slikanje rastlinskega sveta.   

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Risanje in slikanje rastlinskih form zahteva sistematičen pristop, ki vključuje opazovanje, spoznavanje različnih 

postopkov konstruiranja naravnih morfoloških oblik ter tehnoloških pristopov, kot tudi razumevanje naravnih 

oblik in njihove strukture skozi rast in razvoj  (1.3.4.1), (1.3.3.1), (1.3.4.2), (2.3.2.1), (2.3.3.1), 

(4.1.1.1), (3.1.4.1), (3.1.2.2), (3.1.1.1) in (3.2.4.1). 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: razvija sposobnost opazovanja in analize glede na sorazmerja delov do celote, uči se opazovati naravne 

oblike, teksture in podrobnosti rastlin; 

O: riše krokije in konstrukcijske risbe rastlin z uporabo osnovnih geometrijskih oblik; 

O: riše in slika rastlinske oblike v pravilnih proporcih in perspektivi; 

O: spoznava osnovna znanja o strukturi in rasti rastlin; 

O: stilizira in modelira rastlinske forme s pomočjo linije, ploskve, volumna in tonske modelacije; 

O: razvija individualni izraz pri upodabljanju rastlinskih motivov skozi kompozicijo, barvno strukturo in 

svetlobno situacijo; 

O: ustvarja kompozicijske rešitve, kjer rastlinske forme postavi v različne prostorske in vsebinske situacije; 

O: uporablja različne risarske in slikarske tehnike za upodabljanje tekstur in detajlov rastlinskih form; 

O: razvija domišljijsko interpretacijo motivov rastlinskih form. 

 

STANDARDI ZNANJA 



 

27  

3
0
.
9
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
4
:
0
9
 

Dijak: 

» razume in upodablja vizualno strukturo rasti in zunanje zgradbe rastlin v risbi in sliki; 

» uporabi geometrijska telesa za prikaz form rastlin;  

» riše, tonsko in barvno slika ter primerja različne teksture in oblike rastlinskega sveta; 

» pri ustvarjanju likovnega dela z rastlinskimi formami kompozicijsko kadrira, uporablja modelacijo in 

modulacijo ter upošteva dano svetlobno situacijo; 

» stilizira rastlinske oblike po opazovanju in jih interpretira v lastnih kompozicijskih in vsebinskih rešitvah.  

 

TERMINI 

◦ morfološke značilnosti   ◦ kroki   ◦ konstrukcijska risba   ◦ tonska modelacija   ◦ modulacija   ◦ stilizacija   

◦ svetlobna situacija   ◦ tekstura   ◦ domišljijska interpretacija   ◦ kompozicijsko kadriranje    
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PREDMETI; RISANJE IN 
SLIKANJE TIHOŽITIJ; 
KOMPOZICIJE IZ RAZLIČNIH 
ELEMENTOV IN TKANIN  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki spoznavajo konstrukcijo različnih predmetov s pomočjo geometrijskih teles ter ob skicah, študijah in 

tonskih študijah.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Ustvarjalno umeščajo kompozicije v slikovno polje, pri čemer upoštevajo razmerja, velikosti, težo, 

kompozicijska načela ter tonske in barvne vrednosti. Dijaki načrtujejo, rišejo in skicirajo različne prostorske 

postavitve predmetov in draperij s pomočjo prostorskih ključev ter zakonitosti risanja in slikanja po 

opazovanju  (4.5.3.1), (4.3.3.1), (1.3.3.1), (3.1.2.2), (3.1.4.1) in (3.2.1.4). Rišejo in slikajo 

draperije različnih tonskih vrednosti, materialov in vzorcev, upoštevajoč njihove spremembe, oblike gub in 

predmete, ki jih prekrivajo. Dijaki slikajo kompozicije z dodajanjem barvnih vrednosti, slikajo tihožitja z 

različnimi barvnimi kontrasti, kot so npr. barva do barve, komplementarni kontrast, kvaliteta in kvantiteta. Ob 

študijah spoznavajo barvno modelacijo in povezavo med barvo predmeta ter svetlostnim tonom, analizirajo 

barvo v sencah motiva ter v praksi; pri risanju in slikanju tihožitja z draperijo spoznavajo pojme lokalne barve, 

barvne modelacije in teksture (1.3.2.1), (1.3.4.2), (1.3.4.2), (3.2.3.3) in (3.2.4.1). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava konstrukcijo različnih predmetov s pomočjo geometrijskih teles, spoznanja beleži skozi skico, 

študijo in tonsko študijo; 

O: kompozicijo ustvarjalno umešča v slikovno polje, pri tem upošteva razmerja, velikosti, težo, kompozicijska 

načela, tonske in barvne vrednosti; 
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O: načrtuje, študijsko riše, skicira in spoznava konstrukcijo različnih prostorskih postavitev predmetov in 

draperij v prostoru s pomočjo prostorskih ključev in zakonitosti risanja in slikanja po opazovanju; 

O: riše in slika draperije različnih tonskih vrednosti, materialov in vzorcev, pri tem upošteva njihove 

spremembe, oblike gub in predmete, ki jih prekriva; 

O: slika kompozicijo s postopnim dodajanjem barvnih vrednosti; 

O: slika tihožitja različnih barvnih kontrastov (barva do barve, komplementarni kontrast, kvaliteta in 

kvantiteta); 

O: spoznava povezavo med barvo predmeta in svetlostnim tonom; 

O: spoznava barvno modulacijo; 

O: spoznava in analizira barvo v sencah motiva (modelacija in modulacija); 

O: spoznava pojme lokalna barva, barvna modelacija in tekstura v kontekstu risanja in slikanja tihožitja z 

draperijo; 

O: spoznava različnost osvetlitev tihožitij; 

O: v risbah in slikah raziskuje in ustvarja različne likovne rešitve. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» po opazovanju nariše in naslika tihožitje, sestavljeno iz različnih predmetov in draperij; 

» v ustvarjalnem procesu upošteva in uporablja znanja: umestitev kompozicije v slikovno polje, perspektiva 

in sorazmerja med elementi, gradnja notranje konstrukcije predmetov;  

» upošteva konstrukcijo različnih draperij;   

» v ustvarjalnem procesu upošteva in uporablja znanja: barvna vrednost in tonski barvni prehodi, 

modelacija in modulacija, svetlostni ključ kompozicije, lokalna barva in svetlobna situacija, gramatika 

svetlostnih ekranov, barvni kontrasti; 

» samostojno riše in slika tihožitje.  

 

TERMINI 

◦ tihožitje   ◦ kompozicija   ◦ tonska modelacija   ◦ barvna modulacija   ◦ lokalna barva   ◦ barvni kontrasti   

◦ zračna perspektiva   ◦ faktura   ◦ svetlobni ključ   ◦ raster    
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PROSTOR IN KOMPOZICIJA; 
KOMPOZICIJA RAZLIČNIH 
PREDMETOV V PROSTORU  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki spoznavajo konstrukcijo različnih predmetov s pomočjo geometrijskih teles s skico, študijo in tonsko 

študijo.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

 Umeščajo kompozicije v slikovno polje, pri čemer upoštevajo razmerja, velikosti, težo, kompozicijska načela ter 

tonske in barvne vrednosti. Dijaki spoznavajo linearno perspektivo (enobežiščno, dvobežiščno in trobežiščno), 

ki jo prenašajo v konkretne prostorske situacije. V risarskih študijah zaznavajo spremembe postavitve 

predmetov, ki jih postopoma premikajo po prostoru in beležijo njihovo spreminjanje. Skicirajo in rišejo različne 

bivalne prostore – interjerje, kot so kuhinja, hodnik, stopnišče. Dijaki rišejo dele prostora, jih domišljijsko 

sestavljajo in preoblikujejo v nove smiselne celote (1.3.2.1), (4.3.1.1), (2.3.2.1), (4.2.6.1), 

(1.3.4.1), (3.1.2.2), (3.1.3.3), (3.2.1.4), (3.2.3.3) in (3.2.4.1). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: obnovi risarsko znanje predhodnih vsebin s postavitvijo predmetov v prostoru, prepoznava 

odnose/razmerja med njimi; položaj, smer, velikost; 

O: zaznava spremembe premikov različnih objektov v prostoru v različnih pogledih (levo, desno, višje, nižje, v 

zasuku, spredaj, zadaj ipd.) in jih nariše v hitrih skicah; 

O: v risarskih študijah z beleženjem sprememb postavitve istega predmeta, ki ga postopoma premika 

(oddaljevanje, približevanje, rotiranje ipd.) po prostoru in s tem zaznava njegovo oblikovno spreminjanje; 

O: teoretično znanje perspektiv (enobežiščna, dvobežiščna in trobežiščna) prenaša v konkrektne prostorske 

situacije, ki jih skicira, riše v poglobljenih študijah prostora z natančnejšim določanjem predmetov v prostoru; 

O: prikazuje različne bivalne prostore – interjerje (npr. kuhinja, hodnik, stopnišče); 
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O: na slikovni ploskvi ustvarja kompozicijo, ki temelji na načelu zlatega reza in pravila tretjin (zlatorezne točke); 

O: riše dele prostora in jih domišljijsko sestavlja in preoblikuje v smiselno celoto; 

O: ob opazovanju predmeta skicira različne poglede nanj, s tem zaznava njegovo oblikotvornost in ga s 

pomočjo tlorisa, narisa in stranskega risa formira v iluzijo trodimenzionalnega predmeta. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» načrtuje, riše in skicira kompozicije objektov/predmetov v prostoru z uporabo teoretičnega znanja 

linearne perspektive; 

» v kompoziciji uporabi načelo zlatega reza in pravila tretjin.  

 

TERMINI 

◦ linearna perspektiva   ◦ enobežiščna perspektiva   ◦ dvobežiščna perspektiva   ◦ trobežiščna perspektiva   ◦ zlati 

rez   ◦ pravilo tretjin   ◦ slikovno polje   ◦ prostorski ključi   ◦ tloris, naris, stranski ris    
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PROSTOR IN KOMPOZICIJA;  
NAČRTOVANJE, RISANJE IN 
SLIKANJE PROSTORA PO 
OPAZOVANJU IN RAZLIČNIH 
PREDMETOV V NJEM (INTERIER)  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Interier, (oz. notranji prostor), predstavlja naloge z obravnavo perspektive, prostorskih odnosov in svetlobe.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Dijaki rišejo in slikajo različne predmete oziroma elemente, ki jih najdemo v notranjih prostorih, ter jih 

smiselno umeščajo v kompozicijo. Pomembno je razumevanje pravil kadriranja in načela perspektive ter 

usklajevanje barvnih in tonskih vrednosti. Dijaki spoznavajo, kako prostor deluje v kombinaciji z različnimi 

predmeti ter raziskujejo načine, kako samostojno kreirati domišljijske prostorske situacije  (1.3.2.1), 

(4.3.1.1), (2.3.2.1), (4.2.6.1), (1.3.4.1), (3.2.4.1), (3.2.1.4) in (3.2.3.3). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: stopnjuje zahtevnost načrtovanja oglatih in oblih predmetov v konkretni prostorski situaciji glede na 

njihovo lego, oddaljenost in spremembo smeri, kompozicijsko kadrira izsek interjerja z več predmeti v 

perspektivi; 

O: tonsko in barvno slika kompozicijski izsek prostora; 

O: s pomočjo perspektiv konstruira konkretno prostorsko situacijo v novi, smiselni celoti; 

O: po lastni zamisli riše in slika nove prostorske situacije z različnimi domišljijskimi predmeti. 

 



 

33  

3
0
.
9
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
4
:
0
9
 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» nariše, tonsko in barvno naslika kompozicijo izseka interiera, upoštevajoč teoretično znanje linearne 

perspektive.  

 

TERMINI 

◦ interier   ◦ kadriranje   ◦ linearna perspektiva   ◦ enobežiščna perspektiva   ◦ dvobežiščna perspektiva   

◦ trobežiščna perspektiva   ◦ tonska vrednost   ◦ barvna vrednost   ◦ domišljijska prostorska situacija   

◦ kompozicijska enota    
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PROSTOR IN KOMPOZICIJA; 
NAČRTOVANJE, RISANJE IN 
SLIKANJE ZUNANJEGA 
PROSTORA PO OPAZOVANJU 
(EKSTERIER)  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Načrtovanje zunanjega prostora je ključno za razumevanje prostorskih odnosov. Dijaki obravnavajo različne 

prostorske ključe ter na podlagi opazovanja izbirajo motive in razvijajo sposobnost natančnega risanja in 

slikanja zunanjega prostora.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Obravnavajo različne zunanje motive, kot so arhitekturni objekti, naravne krajine (pejsaž) in urbane vedute. Z 

uporabo linearne perspektive in kompozicijskih načel dijaki raziskujejo, kako s pomočjo risbe ali barvnih 

odnosov upodobiti različne prostorske kompozicije in ustvariti globino prostora. Poseben poudarek je 

namenjen tudi barvni  modulaciji ter analizi svetlobnih odnosov v prostoru, ki vplivajo na vizualni vtis  

(1.1.1.1), (1.1.2.2), (1.3.2.1), (1.3.3.1), (1.3.4.1), (2.3.2.1), (2.3.3.1), (4.1.1.1), 

(4.3.3.1), (3.1.4.1), (3.1.1.1), (3.1.2.2) in (3.3.3.2). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna pojem eksterier (veduta, pejsaž); 

O: obnovi znanje linearne perspektive; 

O: kompozicijsko kadrira ter naslika in nariše različne motive s stopnjevanjem globine prostora; 

O: opazuje, si izbere in riše kompozicijski izsek prostora; 
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O: riše in slika prostorsko kompozicijo z različnimi arhitekturnimi objekti; 

O: riše in slika pejsaž in veduto, upoštevajoč kompozicijska načela, barvno modelacijo in modulacijo, 

prostorske ključe. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» po opazovanju riše in slika prostorsko kompozicijo z različnimi arhitekturnimi objekti; 

» po opazovanju riše in slika prostorsko kompozicijo urbane krajine (veduta); 

» po opazovanju riše in slika prostorsko kompozicijo naravne krajine z uporabo prostorskih ključev, 

kompozicijskih načel,  modelacije in modulacije (pejsaž).  

 

TERMINI 

◦ eksterier   ◦ veduta   ◦ pejsaž   ◦ prostorski ključi   ◦ zračna perspektiva   ◦ barvna modulacija   ◦ kompozicijska 

načela   ◦ kadriranje   ◦ modelacija   ◦ urbanizem    
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OD GEOMETRIJSKEGA K 
ORGANSKEMU; KONSTRUKCIJA 
FORME  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki se poglobijo v razumevanje človeškega telesa skozi geometrijsko analizo in konstrukcijo forme.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Z uporabo osnovnih oglatih geometrijskih teles, kot so kocke, kvadri, valji, krogle, dijaki spoznavajo temeljne 

zakonitosti načrtovanja organskih form ter v nadaljevanju kot vstop v razumevanje anatomije in sorazmerja 

delov človeškega telesa v odnosu do celote. Ta način omogoča enostavno in razumljivo vizualizacijo volumna 

organskih teles in sorazmerij. S skiciranjem, risanjem, tonsko modelacijo in slikanjem se dijaki naučijo 

prepoznavati ključne dele telesa, opazovati povezave med masami, prepoznavati pozicije presekov ter 

tektoniko telesa. Razumevajo in ustvarjajo kompozicije organskih form v prostoru na slikovnih ploskvah 

različnih velikosti  (1.3.2.1), (1.3.1.1), (1.3.4.1), (4.3.3.1), (4.2.6.1), (4.5.3.1), (3.1.3.3), 

(3.1.2.2), (3.2.1.4) in (3.2.3.3). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: razume, riše in tonsko slika volumen človeškega telesa v enostavnih pozah s pomočjo geometrizacije na 

podlagi oglatih geometrijskih teles  (model človeškega telesa v naravni velikosti je sestavljen iz kock in kvadrov); 

O: razume, skicira in riše sestavljeno človeško telo, ki je kompozicijsko uravnoteženo umeščeno na slikovno 

ploskev različnih velikosti; 

O: razume razmerja delov človeškega telesa v odnosu do celote; 

O: opazuje in riše mase in volumne s konstrukcijsko risbo; 

O: zaznava predele presekov in tektoniko telesa; 

O: razume in zasnuje konstrukcijsko risbo in jo tonsko modelira. 
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STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» nariše in tonsko naslika slika volumen človeškega telesa v enostavnih pozah s pomočjo geometrizacije na 

podlagi oglatih geometrijskih teles in ga ustrezno umesti na slikovno ploskev različnih velikosti; 

» nariše konstrukcijsko risbo in jo tonsko modelira.  

 

TERMINI 

◦ geometrizacija   ◦ sorazmerje   ◦ tektonika telesa   ◦ konstrukcijska risba   ◦ preseki   ◦ tonska modelacija   

◦ kompozicija   ◦ masa   ◦ volumen   ◦ figura    
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OD GEOMETRIJSKEGA K 
ORGANSKEMU; RISANJE IN 
TONSKO SLIKANJE LESENEGA 
MODELA ČLOVEŠKEGA TELESA 
V NARAVNI VELIKOSTI V 
RAZLIČNIH POZAH IN 
POSTAVITVAH  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki spoznavajo osnovno konstrukcijo človeškega telesa z risanjem in slikanjem lesenega modela ali 

manekena v naravni velikosti.1  

Opomba: 

1 Leseni maneken v naravni velikosti je nadomestljiv z manekenom manjšega merila, ki je dosegljiv na 

trenutnem tržišču.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Leseni model človeškega telesa, sestavljen iz oblih geometrijskih teles, dijakom omogoča razumevanje 

proporcev, osi in mas posameznih delov telesa. S skiciranjem različnih poz in zornih kotov bodo dijaki razvijali 

sposobnost prepoznavanja prostorskih skrajšav in deformacij, ki se pojavijo pri risanju figure v prostoru .

(4.2.6.1), (4.2.2.1), (4.5.3.1), (3.1.1.1) in (3.1.3.3). 

Osredotočili se bodo na natančno umeščanje figure na slikovno ploskev, ustvarjanje kompozicije, risarsko 

izkušnjo konstrukcijske risbe, možnost uporabe tonske modelacije in slikanja po opazovanju. Dijaki pridobivajo 

sposobnost risanja po spominu in umeščanja opazovanih lastnosti človeške figure v različne vsebinske 

kontekste in prostorske postavitve   (1.3.1.1), (1.3.2.1), (1.3.4.1), (3.1.4.1), (3.2.1.4), 

(3.2.3.3) in (3.2.4.1). 
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CILJI 

Dijak: 

O: razume, riše in tonsko slika leseni model človeškega telesa (standardizirani maneken) na podlagi oblih 

geometrijskih teles (model človeškega telesa v naravni velikosti); 

O: v risbi in tonski sliki razume in določa proporce posameznih delov telesa; 

O: riše in tonsko slika postavitve manekena v različnih legah in upošteva deformacije telesa zaradi prostorskih 

skrajšav; 

O: skicira krokije lutke v različnih pozah in zornih kotih; 

O: določa osi posameznih delov telesa (rok, nog, vratu, ramenskega obroča, glave idr.) in na os dodaja 

volumen mase glede na opazovani segment; 

O: riše in slika različne postavitve figure po spominu in jih umešča v različne vsebinske in prostorske situacije. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» nariše in tonsko naslika leseni model človeškega telesa (manekena) v enostavnih pozah s pomočjo 

geometrizacije na podlagi oblih geometrijskih teles in ga ustrezno umesti na slikovno ploskev različnih 

velikosti; 

» nariše konstrukcijsko risbo in jo tonsko modelira.  

 

TERMINI 

◦ leseni model človeškega telesa (maneken)   ◦ geometrizacija   ◦ prostorske skrajšave   ◦ osi telesa   ◦ krokiji   

◦ tonska modelacija   ◦ kompozicija   ◦ volumen telesa   ◦ deformacija telesa   ◦ risanje po spominu    
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OD GEOMETRIJSKEGA K 
ORGANSKEMU; RISANJE IN 
TONSKO SLIKANJE 
GEOMETRIZIRANEGA MODELA 
ČLOVEŠKE GLAVE  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki rišejo in slikajo človeško glavo s pomočjo geometriziranega modela človeške glave. Uporaba 

geometrizacije pri risanju glave omogoča boljšo razumevanje njenih prostorskih in volumenskih lastnosti, kar je 

ključno za pravilno razumevanje in določanje razmerij ter odnosa celote do podrobnosti.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Dijaki raziskujejo različne možnosti pogledov in postavitev glav s pomočjo postopnega načrtovanja 

geometrizirane glave. Postopno se osredotočajo na natančno risanje simetral, osi in presekov volumna glave 

kot celote (4.2.6.1), (4.2.2.1), (4.5.3.1), (3.1.2.2), (3.1.1.1) in (3.1.3.3). 

S pomočjo skiciranja z različnih zornih kotov ter prenašanjem geometrijskih značilnosti v risbo in sliko se 

naučijo, razumejo in narišejo bistvo oblike od celote k detajlu. Skicirajo, rišejo, tonsko modelirajo in slikajo 

geometrizirani model glave. Tema dijakom omogoča spoznavanje in obvladovanje temeljne veščine, potrebne 

za poglobljeno prostorsko razumevanje volumna človeške glave in likovnega upodabljanja človeškega obraza  

(1.3.1.1), (1.3.2.1), (1.3.4.1), (3.1.4.1), (3.2.1.4), (3.2.3.3), (3.2.4.1) in (3.3.4.3). 
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CILJI 

Dijak: 

O: opazuje značilnosti človeške glave in jo riše s pomočjo geometrizacije; 

O: opazuje in riše volumen človeške glave s konstrukcijsko risbo - vidnost mej mase, zaznavanje presekov, 

simetrala in os glave v različnih legah; 

O: riše hitre skice in krokije z različnih zornih kotov in v različnih postavitvah modela glave - stoje, leže, višje, 

nižje ali navpično z lobanjo navzdol, v nagibih; 

O: riše konstrukcijo glave po spominu in lastni zamisli, izhajajoč iz razumevanja  bistvenih oblikovnih 

značilnosti; 

O: riše predmete, ki so v neposredni povezavi s formo glave (npr. klobuk, kapa, očala ipd. na shematično 

narisani formi glave); 

O: modelira in tonsko slika predhodno dobro zasnovano konstrukcijsko risbo. 

 

TERMINI 

◦ geometrizacija glave   ◦ konstrukcijska risba   ◦ simetrala glave   ◦ os glave   ◦ volumen glave   ◦ prostorske 

skrajšave   ◦ kroki   ◦ dodatek na glavi   ◦ postavitev na slikovno ploskev    
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OD GEOMETRIJSKEGA K 
ORGANSKEMU; RISANJE IN 
TONSKO SLIKANJE DELOV 
ČLOVEŠKEGA OBRAZA: NOS, 
OKO, UHO IN USTA  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema se osredotoča na podrobno študijo posameznih delov obraza: nos, oči, usta in ušesa.   

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Dijaki spoznavajo anatomske značilnosti in sorazmerja obraznih delov ter se učijo, kako strukture konstrukcijsko 

narisati in tonsko naslikati (4.1.1.1), (1.3.2.1), (4.5.3.1), (4.2.6.1), (3.1.2.2), (3.1.1.1) in 

(3.1.3.3). Z razumevanjem oblik, prostorskih razmerij in tekstur dijaki interpretirajo dele človeškega obraza. S 

študijsko risbo in tonskim slikanjem dijaki razvijajo likovno razumevanje podrobnosti ter veščine modelacije 

(1.3.4.1), (3.1.4.1), (3.2.1.4), (3.2.3.3), (3.2.4.1) in (3.3.4.3). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: opazuje in analizira značilnosti posameznih delov človeškega obraza: nosu, oči, ušes in ust; 

O: razvija sposobnost risanja in tonskega slikanja obraznih delov z upoštevanjem sorazmerij, volumna in 

umeščenosti v celoto; 

O: razvija risbo s poudarkom na konstrukciji, ki vključuje preseke, prostorske osi in simetrale ter dodatne 

pomožne konstrukcijske črte; 

O: modelira obrazne dele s pomočjo tonske modelacije, pri čemer uporablja svetlobne in senčne prehode; 
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O: razvija občutek za anatomske zakonitosti in likovno interpretira prehode med posameznimi deli obraza ter 

jih združuje v celoto; 

O: spodbuja samostojno interpretacijo opazovanih obraznih delov ter jih integrira v kompleksnejše likovne 

kompozicije.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» nariše in tonsko naslika posamezne dele človeškega obraza ter pri tem upošteva anatomske značilnosti; 

» razume in uporablja osnovne geometrijske oblike pri konstrukciji obraznih delov ter jih uporabi; 

» upošteva svetlobo in senco za modeliranje in tonsko slikanje tridimenzionalnega videza obraznih delov; 

» riše in tonsko naslika nos, oči, usta in ušesa v različnih pozicijah ter jih ustrezno integrira v kompleksnejšo 

kompozicijo glave; 

» znanja združuje v realistično upodobitev z lastno domišljijsko interpretacijo.  

 

TERMINI 

◦ anatomska struktura   ◦ konstrukcijska risba   ◦ tonska modelacija   ◦ simetrala obraza   ◦ osi obraznih delov   

◦ prostorski odnosi   ◦ mehki in ostri odnosi   ◦ volumen obraznih delov   ◦ zorni kot   ◦ integracija delov    
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OD GEOMETRIJSKEGA K 
ORGANSKEMU; RISANJE IN 
TONSKO SLIKANJE 
GEOMETRIZIRANEGA MODELA 
ČLOVEŠKE DLANI Z ZAPESTJEM  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dlan je kompleksna oblika, ki zahteva natančno razumevanje njenega volumna in strukture. V tem poglavju se 

dijaki osredotočajo na upodabljanje človeške dlani in zapestja s pomočjo geometrijske analize.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Geometrizacija omogoča razčlenitev kompleksnih oblik v osnovne geometrijske oblike in hkrati poenostavlja 

dlan z zapestjem tako, da dijak razume načrtovanje od celote k detajlu. V poglavju dijaki pobliže spoznajo 

prostorska sorazmerja in preseke posameznih delov dlani z zapestjem (4.1.1.1), (4.3.3.1), (4.5.3.1), 

(4.2.6.1), (3.1.2.2), (3.1.1.1) in (3.1.3.3). S pomočjo skiciranja in risanja z različnih zornih kotov bodo 

razvijali sposobnost opazovanja volumna in sorazmerij ter jih natančno prenašali na risarsko površino. Naloga 

zahteva tudi kreativno razmišljanje, saj dijaki dodajajo predmete, ki se povezujejo z obliko in funkcijo dlani, ter 

tonsko modelirajo volumen, kar omogoča poglobljeno razumevanje svetlobe, senc in prostorskih prehodov 

(1.3.1.1), (1.3.2.1), (1.3.4.1), (3.1.4.1), (3.2.1.4), (3.2.3.3), (3.2.4.1) in (3.3.4.3). 
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CILJI 

Dijak: 

O: opazuje značilnosti človeške dlani z zapestjem in jo riše s pomočjo geometrizacije; 

O: opazuje in riše volumen človeške dlani z zapestjem s konstrukcijsko risbo - vidnost mej mase delov človeške 

dlani z zapestjem, zaznavanje presekov, simetral in osi prstov; 

O: po opazovanju skicira in riše geometriziran model človeške dlani z zapestjem v različnih postavitvah; 

O: riše hitre skice in krokije z različnih zornih kotov in v različnih postavitvah  geometriziranega modela 

človeške dlani z zapestjem; 

O: riše konstrukcijo geometriziranega modela človeške dlani z zapestjem po spominu in lastni zamisli, izhajajoč 

iz razumevanja bistvenih oblikovnih značilnosti; 

O: riše predmete, ki so v neposredni povezavi s formo in oprijemom človeške dlani; 

O: modelira in tonsko slika predhodno zasnovano konstrukcijsko risbo človeške dlani z zapestjem. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» nariše volumen človeške dlani z zapestjem s konstrukcijsko risbo; 

» tonsko naslika geometrizirano človeško dlan z zapestjem; 

» skicira človeško dlan z zapestjem in ji dodaja predmete, ki so v neposredni povezavi s formo in oprijemom 

človeške dlani z zapestjem po spominu in lastni zamisli. 

 

TERMINI 

◦ geometrizacija   ◦ konstrukcijska risba   ◦ sorazmerja   ◦ tonska modelacija   ◦ mehki in ostri prehodi   ◦ os delov 

dlani   ◦ dinamična postavitev   ◦ dodajanje predmetov   ◦ volumen dlani   ◦ preseki in pregibi    
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OD GEOMETRIJSKEGA K 
ORGANSKEMU; RISANJE IN 
TONSKO SLIKANJE 
GEOMETRIZIRANEGA MODELA 
ČLOVEŠKEGA STOPALA  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki spoznavajo značilnosti človeškega stopala in ga rišejo s pomočjo geometrizacije.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Opazujejo in rišejo volumen geometriziranega modela človeškega stopala s konstrukcijsko risbo, pri čemer 

prepoznavajo meje mase posameznih delov stopala, kot so peta, nart, prsti in gleženj, ter zaznavajo preseke, 

simetrale in osi. Dijaki skicirajo in rišejo geometrizirani model človeškega stopala v različnih postavitvah ter 

rišejo hitre skice in krokije z različnih zornih kotov. Prav tako rišejo konstrukcijo geometriziranega modela 

človeškega stopala po spominu in lastni zamisli, izhajajoč iz razumevanja bistvenih oblikovnih značilnosti 

(1.3.1.1), (1.3.2.1), (1.3.4.1), (4.1.1.1), (4.3.3.1), (4.5.3.1), (4.2.6.1), (3.1.2.2), 

(3.1.1.1),  (3.1.3.3), (3.1.4.1), (3.2.1.4), (3.2.3.3), (3.2.4.1) in (3.3.4.3). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: opazuje značilnosti človeškega stopala in ga riše s pomočjo geometrizacije; 

O: opazuje in riše volumen geometriziranega modela človeškega stopala s konstrukcijsko risbo – vidnost mej 

mase delov človeškega stopala (pete, narta, prstov, gležnja) in zaznavanje presekov, simetral, osi; 

O: po opazovanju skicira in riše geometrizirani model človeškega stopala v različnih postavitvah; 

O: riše hitre skice in krokije z različnih zornih kotov in v različnih postavitvah geometriziranega modela 

človeškega stopala; 
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O: riše konstrukcijo geometriziranega modela človeškega stopala po spominu in lastni zamisli, izhajajoč iz 

razumevanja bistvenih oblikovnih značilnosti; 

O: modelira in tonsko slika predhodno zasnovano konstrukcijsko risbo človeškega stopala. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» nariše volumen človeškega stopala s konstrukcijsko risbo; 

» tonsko naslika geometrizirano človeško stopalo.  

 

TERMINI 

◦ geometrizacija   ◦ konstrukcijska risba   ◦ prostorske skrajšave   ◦ tonska modelacija   ◦ os stopala   ◦ sorazmerja   

◦ dinamična postavitev   ◦ volumen   ◦ anatomski diagram    
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KOMPLEKSNEJŠE ORGANSKE 
FORME; RISANJE IN SLIKANJE 
ČLOVEŠKE GLAVE; ŠTUDIJA 
GLAVE PO MAVČNIH 
ODLITKIH, PO ŽIVEM MODELU 
(PORTRET, AVTOPORTRET)  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Risanje in slikanje človeške glave zahteva razumevanje osnovne anatomske zgradbe ter površinskih značilnosti 

obraza. Lobanja kot temeljna struktura s posameznimi deli – čelo, ličnice, nos in čeljust – definira videz obraza 

in glave. Poznavanje anatomskih značilnosti omogoča ustvarjanje upodobitev glave, bodisi v profilu, 

tričetrtinskem ali frontalnem pogledu.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Za učinkovito risanje glave je bistveno, da jo razdelimo na enostavnejše oblike in ploskve. To vključuje 

prepoznavanje ključnih meja, kjer se deli oblike prekrivajo ali niso vidni, ter konstrukcijskih/geometrizacijskih 

linij, ki opredeljujejo prehode med posameznimi deli obraza.  

Usvajanje načrtovanja ni pomembno zgolj za realistično portretiranje, temveč tudi pri ustvarjanju domišljijskih 

ali stiliziranih upodobitev človeške glave. Ne glede na to, ali dijak riše po živem modelu ali po referenci 

(uporaba slikovnih anatomskih učil, računalniških aplikacij ipd.), sta natančno opazovanje in razumevanje 

anatomije, skupaj z vztrajno prakso, ključna za razvoj in razumevanja dane naloge.    

Tema se osredotoča na poglobljeno risanje in slikanje človeške glave, pri čemer se dijaki seznanijo z 

anatomskimi značilnostmi in proporci glave, študirajo obliko in strukturo na mavčnih odlitkih ter ob risanju po 

živem modelu. Pri portretiranju glave, bodisi portreta bodisi avtoportreta, dijaki razvijajo občutek za pravilne 

proporce, volumne in teksture. Cilj je usvojiti tehnike risanja in slikanja glave, upoštevajoč prostorsko 

orientacijo, oblikovne značilnosti in svetlobne učinke, ki vplivajo na obliko upodobitve človeške glave 

(1.3.1.1), (1.3.2.1), (1.3.4.1), (4.1.1.1), (4.3.3.1), (4.5.3.1), (4.2.6.1), (3.1.1.1), 

(3.1.2.2), (3.1.3.3), (3.1.4.1), (3.2.1.4), (3.2.3.3) in (3.2.4.1). 

CILJI 



 

49  

3
0
.
9
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
4
:
0
9
 

Dijak: 

O: opazuje in riše anatomske značilnosti človeške glave; 

O: razume in uporabi proporce ter riše prostorsko konstrukcijo glave; 

O: riše študije glave iz različnih zornih kotov in v različnih pozah; 

O: razvija sposobnost risanja portretov in avtoportretov z upoštevanjem anatomskih in fizionomskih 

značilnosti posameznika; 

O: razvija sposobnost modelacije in modulacije glave z uporabo linije, tona in barve; 

O: riše krokije in detajlne študije glave po opazovanju ali spominu; 

O: uporablja različne tehnike risanja in slikanja za upodabljanje človeške glave. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» nariše in naslika anatomsko pravilno človeško glavo z uporabo konstrukcijskih risb; 

» nariše  človeško glavo z različnih zornih kotov, upoštevajoč proporce in anatomske značilnosti; 

» za upodobitev volumenskih značilnosti obraza uporabi različne tehnike tonske modelacije, upoštevajoč 

kompozicijsko, svetlobno in barvno situacijo.   

 

TERMINI 

◦ anatomska struktura glave   ◦ lobanja   ◦ proporci   ◦ fizionomske značilnosti   ◦ konstrukcijska risba   

◦ geometrizacija   ◦ tonska modelacija   ◦ gradacija tonov   ◦ svetlobni učinki   ◦ uporaba kontrastov   ◦ vloga 

perspektive   ◦ likovna sredstva   ◦ barvna modulacija   ◦ svetlobno-barvni učinek   ◦ barvni kontrasti   ◦ barvni 

prelivi   ◦ interakcija svetlobe in barve   ◦ likovna sredstva in tehnike   ◦ mavčni odlitek   ◦ zorni kot   ◦ svetlo-

temne vrednosti   ◦ kroki    
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KOMPLEKSNEJŠE ORGANSKE 
FORME; RISANJE IN SLIKANJE 
ČLOVEŠKE FIGURE RISANJE IN 
SLIKANJE SKELETA, MIŠIČNEGA 
USTROJA IN FORME 
ČLOVEŠKEGA TELESA.  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Risanje in slikanje človeške figure je ena najzahtevnejših, a hkrati najpomembnejših tem. Človeško telo s svojo 

kompleksno strukturo in dinamičnostjo zahteva od dijaka temeljno razumevanje ter vpogled v strukturo 

človeškega telesa, sorazmerja v odnosu delov do celote, anatomske zgradbe in funkcijo posameznih delov 

telesa glede na gibanje. V tem poglavju se dijaki osredotočajo na risanje in slikanje človeške figure v različnih 

položajih ter razvijajo svoje sposobnosti risanja in slikanja človeške figure v prostoru.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Ključno pri risanju in slikanju človeške figure je gradnja telesa z osnovnimi geometrijskimi telesi (valj, krogla, 

kvader), kar omogoča postopno konstruiranje figure. S tem pristopom dijaki pridobijo razumevanje ključnih 

volumnov in sorazmerij telesa ter povezav med posameznimi deli. Ko so ti osnovni elementi usvojeni, se lotijo 

natančnejših študij skeletnih in mišičnih skupin.    

Delo z živimi modeli je pomemben del tega poglavja, saj dijakom omogoča razvoj občutka za karakternost 

figure, dinamiko in specifiko poze ter ravnotežje figure v prostoru. Poleg natančnega risanja in slikanja po 

opazovanju se spodbuja tudi skiciranje in risanje krokijev, pri čemer lahko dijaki tudi eksperimentirajo z 

različnimi tehnikami in načini dela. Tema dijakom omogoča poleg študijskih pristopov tudi razvoj njihovega 

osebnega risarskega in slikarskega izraza.   

Ta proces se začne z razumevanjem skeletnega ogrodja, ki služi kot podlaga za določanje proporcev in drže 

človeške figure. Na tej podlagi dijaki študije nadgrajujejo s študijem mišične strukture, ki opredeljuje gibanje in 

obliko telesa.   

Dijak spozna  kompleksnost ustroja človeškega telesa ter ga s postopno gradnjo razdeli in preoblikuje v risarsko 

ali slikarsko celoto. Osnovna gradnja se začne s skeletom, ki služi kot strukturna osnova. Skelet določa tudi 

ključne osi, ki so izhodišče za pravilno umeščanje telesa v prostor.   



 

51  

3
0
.
9
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
4
:
0
9
 

Sledi risanje mišičnega ustroja s pomočjo anatomskih predlog. Mišice ne le oblikujejo figuro, ampak igrajo 

ključno vlogo pri gibanju in napetosti telesa. Razumevanje tega omogoča dijaku, da spozna tektoniko 

človeškega telesa.    

Dijak pri risanju figure kompleksne anatomske značilnosti najprej zreducira na osnovna geometrijska telesa, s 

tem razume medsebojno povezavo različnih delov telesa ter jih povezuje v celoto v končni postavitvi figure v 

prostoru. Postopni prehod od skeletnih struktur do natančno upodobljene muskulature omogoča dijaku 

ustvarjanje natančnih, proporcionalnih in dinamičnih prikazov delov človeškega telesa in človeškega telesa kot 

celote.   

Razumevanje in upodabljanje po danih stopnjah (skelet, mišice in telo kot celota) omogoča raziskovanje 

gibanja, drže in naravne dinamike človeškega telesa v različnih pozah. Uporaba teh metod pripomore k 

obvladovanju tako realističnih kot stiliziranih upodobitev človeške figure.   

Sledi oblikovanje zunanjih kontur telesa, pri čemer dijak upošteva vse usvojeno znanje in ga nadgradi z 

upodabljanjem tekstur telesa in draperij, prehodov med svetlobo in senco ter tako ustvari celovit videz figure. 

Ta stopnja zahteva obvladovanje tonske modelacije in uporabe svetlobnih ključev za dosego prostorskih 

učinkov  (1.3.1.1), (1.3.2.1) in (1.3.4.1).  

Postopna gradnja figure tako omogoča celosten pristop k slikanju človeškega telesa, ki temelji na natančni 

konstrukciji, razumevanju mišične dinamike in površinskih značilnosti, kar vodi do realističnih ali stiliziranih 

upodobitev figure v prostoru (4.1.1.1), (4.3.3.1), (4.5.3.1), (4.2.6.1), (3.1.1.1), (3.1.2.2), 

(3.1.3.3), (3.1.4.1), (3.2.1.4), (3.2.3.3) in (3.2.4.1).  

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: konstruira dele telesa in človeško telo z osnovnimi geometrijskimi telesi (krogle, valji, kocke, kvadri), razvija 

občutek za volumen, proporce človeškega telesa in zaznavanje telesa ter površinskih značilnosti telesa v 

prostoru v različnih pozah; 

O: razume osnovno anatomsko strukturo človeškega telesa – skeleta in mišičnega ustroja – ter to upošteva pri 

umeščanju v risbo ali sliko; 

O: razume, konstrukcijsko nariše študijo skeleta, uporablja tonsko modelacijo in barvo za upodabljanje 

mišičnih sklopov človeškega telesa. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» natančno konstruira risbo človeške figure s pomočjo osnovnih geometrijskih teles in pravilnih proporcev; 
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» razume in pravilno upodablja skelet, mišično zgradbo človeškega telesa in površinskih značilnosti telesa;  

» uporablja svetlobne in prostorske ključe za ustvarjanje globine in realističnega videza telesa; 

» samostojno oblikuje figuro, pri čemer upošteva anatomske zakonitosti in dinamiko gibanja telesa.  

 

TERMINI 

◦ anatomija človeškega telesa   ◦ skelet   ◦ mišični ustroj   ◦ proporci   ◦ tektonika telesa   ◦ geometrizacija   

◦ tonska modelacija   ◦ draperija   ◦ dinamika telesa   ◦ konstrukcijska risba   ◦ sklep   ◦ površinske značilnosti   

◦ figura   ◦ krokiji   ◦ ravnotežje   ◦ likovne tehnike   ◦ prostorski učinki    

 



 

 

 

53  

3
0
.
9
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
4
:
0
9
 

KOMPLEKSNEJŠE ORGANSKE 
FORME; RISANJE IN SLIKANJE 
ČLOVEŠKE FIGURE, MOŠKA IN 
ŽENSKA FIGURA - AKT PO 
ANTIČNIH IN ODLITKIH V 
RAZLIČNIH MATERIALIH  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema se osredotoča na risanje in slikanje ženske in moške figure po odlitkih ter upoštevanje anatomskih 

specifik golega telesa.    

  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Tema se osredotoča na upodabljanje kompleksnejših organskih form, risanje in slikanje človeške figure, tako 

moške kot ženske, ter tudi risanje akta po antičnih odlitkih v različnih materialih (4.2.2.1), (4.2.6.1), 

(4.2.4.1), (4.3.3.1), (1.3.1.1), (1.3.4.1), (1.3.4.2), (3.1.1.1), (3.1.2.2), (3.1.3.3), 

(3.1.4.1), (3.2.1.4), (3.2.3.3) in (3.2.4.1). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: skicira, riše in slika človeško figuro ali dele človeške figure po odlitkih (figura, torzo, deli telesa) v različnih 

prostorskih situacijah in jih smiselno umešča v različne velikosti formatov; 

O: skicira, riše in slika človeško figuro z natančnim pozicioniranjem simetrale, težiščnice (kontrapost), 

sorazmerij, skrajšav in presekov, upoštevajoč anatomske značilnosti skeleta in mišične strukture pri statičnih in 

dinamičnih pozah človeške figure; 
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O: riše študije odlitka telesa v kontrapostu z iskanjem pravega razporeda mas glede na težiščnico telesa; 

O: riše in slika figuro v dani svetlobni situaciji s pomočjo modelacijskih tehnik; 

O: razvija lastno likovno izražanje pri risanju in slikanju človeške figure z uporabo različnih risarskih in slikarskih 

tehnik in stilov od realističnih do stiliziranih interpretacij. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» v risbi, skici in sliki upodablja pravilne proporce človeške figure; 

» razume in smiselno konstruira različne dinamične in statične pozicije človeškega telesa in kontrapost kot 

primer harmonično-dinamičnega ravnovesja; 

» konstruira figuro v razločevanju med nosilnimi in nošenimi deli človeškega telesa; 

» smiselno kompozicijsko umešča figuro v format glede na njeno pozicijo v prostoru; 

» modelira glede na svetlobno situacijo; 

» razvija lastne stilizirane interpretacije človeške figure in jih uporablja v kompozicijah.  

 

TERMINI 

◦ akt   ◦ proporci   ◦ kanoni   ◦ kontrapost   ◦ tektonika telesa   ◦ simetrala   ◦ težiščnica   

◦ skrajšava(foreshortening)   ◦ preseki   ◦ stilizacija   ◦ abstrahiranje   ◦ nosilni in nošeni deli    
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KOMPLEKSNEJŠE ORGANSKE 
FORME; RISANJE ČLOVEŠKE 
FIGURE RISANJE OBLEČENE 
ČLOVEŠKE FIGURE (MOŠKA, 
ŽENSKA, OTROŠKA) V 
RAZLIČNIH POZAH V 
PROSTORU  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema se osredotoča na risanje oblečene človeške figure v različnih pozah v prostoru.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Tema se osredotoča na upodabljanje kompleksnejših organskih form, risanje človeške figure, tako moške, 

ženske in otroške, v različnih pozah v prostoru (4.2.2.1), (4.2.6.1), (4.2.4.1), (4.3.3.1), 

(1.3.1.1), (1.3.4.1), (1.3.4.2), (3.1.1.1), (3.1.2.2), (3.1.3.3), (3.1.4.1), (3.2.1.4), 

(3.2.3.3) in (3.2.4.1). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: riše kroki figure v različnih prostorskih situacijah iz različnih zornih kotov; 

O: išče razmerja med celoto figure in okoljem; 

O: išče oporne točke vidnih delov okostja za načrtovanje konstrukcije figure; 
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O: po opazovanju riše človeško figuro v različnih položajih (sede, stoje, leže) v dani prostorski postavitvi, 

upoštevajoč konstrukcijo figure glede na anatomske značilnosti, karakternost figure glede na prostorsko 

postavitev ter glede na svetlobno situacijo pri uporabi modelacije; 

O: figuro stilizira (linijsko, ploskovno, modelacijsko) in kompozicijsko kadrira glede na prostorsko postavitev; 

O: analizira držo telesa in riše figuro v gibanju v aktivnem odnosu v različnih prostorskih situacijah (opravilih); 

O: riše človeško figuro in analizira proporce, konstitucijo in karakternost človeške figure glede na starost in 

spol; 

O: riše figuro v odnosu do realnega prostora, postavitve predmetov v odnosu do figure in določa medsebojna 

sorazmerja in velikosti; 

O: z različnimi načini risbe nakazuje prostorskost bližnjih in oddaljenih delov kompozicije v prostoru (prostorski 

plani in deformacija figure); 

O: med risanjem opazuje, spoznava, analizira in sledi formi telesa ter draperije, ki se oprijema telesa, riše in 

analizira gube na draperiji, riše in opazuje teksture in deformacije vzorcev draperije; 

O: individualizira in razvije risarski izraz pri upodabljanju človeške figure v prostoru in uporabi različnih 

slikarskih in risarskih tehnik. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» konstruira/nariše oblečeno človeško figuro v prostoru s pomočjo kompozicijskega kadriranja in vidnih točk 

skeleta, sledi odnosu draperije in telesa; 

» pri risanju upošteva sorazmerja postavitve figure in predmetov v prostoru; 

» uporabi ustrezne proporce glede na starost in spol modela, zna izraziti karakternost človeške figure.  

 

TERMINI 

◦ kroki   ◦ proporci   ◦ vidne točke skeleta   ◦ težiščnica   ◦ konstitucija figure   ◦ draperija   ◦ deformacija vzorca   

◦ prostorski plani   ◦ kompozicijsko kadriranje   ◦ stilizacija   ◦ aktivni odnos figure   ◦ tekstura draperije   

◦ individualni izraz    
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KOMPLEKSNEJŠE ORGANSKE 
FORME; SLIKANJE ČLOVEŠKE 
FIGURE, SLIKANJE OBLEČENE 
ČLOVEŠKE FIGURE (MOŠKA, 
ŽENSKA, OTROŠKA) V 
RAZLIČNIH POZAH V 
PROSTORU  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema se osredotoča na slikanje oblečene človeške figure v različnih pozah v prostoru.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Tema se osredotoča na upodabljanje kompleksnejših organskih form, slikanje človeške figure, tako moške, 

ženske in otroške v različnih pozah v prostoru (4.2.2.1), (4.2.6.1), (4.2.4.1), (4.3.3.1), 

(1.3.1.1), (1.3.3.1), (1.3.4.1), (1.3.4.2), (3.1.1.1), (3.1.2.2), (3.1.3.3), (3.1.4.1), 

(3.2.1.4), (3.2.3.3) in (3.2.4.1).  

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: naslika barvne skice figure v različnih prostorskih situacijah iz različnih zornih kotov; 

O: išče razmerja med celoto figure in okoljem; 

O: po opazovanju tonsko slika človeško figuro v različnih položajih (sede, stoje, leže) v dani prostorski 

postavitvi, upoštevajoč konstrukcijo figure, karakternost figure in svetlobno situacijo, 

O: figuro slika (ploskovno, tonsko, barvno) in kompozicijsko kadrira glede na prostorsko postavitev; 
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O: slika človeško figuro z upoštevanjem konstitucije in karakternosti glede na starost in spol; 

O: slika figuro v odnosu do realnega prostora, postavitve predmetov v odnosu do figure in določa medsebojna 

sorazmerja in velikosti; 

O: z različno obravnavo barve nakazuje prostorskost bližnjih in oddaljenih delov kompozicije v prostoru 

(prostorski plani, modelacija, modulacija); 

O: slika motiv, spoznava, analizira in sledi formi človeškega telesa ter draperije, ki se oprijema telesa, slika in 

analizira gube na draperiji, slika teksture in deformacije vzorcev draperije. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» uporabi proporcionalne zakonitosti upodabljanja figure različnega spola in starosti; 

» v slikarski kompoziciji izraža karakternost človeške figure v odnosu do postavitve figure v prostor skozi 

individualizirani slikarski izraz.  

 

TERMINI 

◦ barvna skica   ◦ tonska modelacija   ◦ barvna modulacija   ◦ prostorski plani   ◦ konstrukcija figure   

◦ kompozicijsko kadriranje   ◦ tonske vrednosti   ◦ tekstura draperije   ◦ deformacija vzorcev   ◦ individualni 

slikarski izraz   ◦ svetlobna situacija   ◦ karakternost figure    
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KOMPLEKSNEJŠE ORGANSKE 
FORME; RISANJE IN SLIKANJE 
ŽIVALSKIH FORM  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema obravnava risanje in slikanje živalskih form, pri čemer se dijaki poglobijo v anatomske značilnosti živalskih 

form, raziskujejo možnosti likovne interpretacije, stilizacije ter konstrukcije omenjenih form.   

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Dijaki raziskujejo svet naravnih oblik, kompleksnih struktur, tekstur in detajlov. Živali kot del naravnega okolja 

ponujajo pester nabor motivov, ki jih je mogoče likovno raziskovati ter različno risarsko in slikarsko 

interpretirati. Tema je zasnovana tako, da dijake spodbuja k opazovanju teh form in  prepoznavanju njihovih 

ključnih značilnosti. Ob različnih nalogah bodo dijaki izrazili tako preprostost kot kompleksnost naravnih oblik, 

pri tem pa uporabljali različne risarske in slikarske tehnike, ustvarjali različne zapise z možnostjo uporabe 

čistega risarskega zapisa ali pa v risbi uporabili modelacijo in teksturo. Tema vključuje tako realistične kot 

domišljijske interpretacije živalskih motivov   (1.3.1.1), (1.3.3.1), (1.3.4.1), (1.3.4.2), (3.1.4.1), 

(3.2.1.4), (3.2.3.3), (3.2.4.1) in (3.3.5.3). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: opazuje in riše različne živalske oblike, pri čemer analizira konstrukcijske specifike forme in sorazmerja med 

posameznimi deli; 

O: riše krokije in konstrukcijske risbe živali z uporabo osnovnih geometrijskih oblik; 

O: stilizira in modelira živalske oblike s pomočjo linije, ploskve, volumna in tonske modelacije; 

O: s pomočjo risanja in slikanja razvija občutek za proporce in prostorska razmerja med deli in celoto; 

O: ustvarja risarske in slikarske kompozicijske rešitve, pri čemer živalske forme postavi v različne prostorske in 

vsebinske situacije; 
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O: uporablja različne risarske in slikarske tehnike za upodabljanje tekstur in detajlov živalskih oblik; 

O: spodbuja domišljijsko interpretacijo motivov živalskih form. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pozna konstrukcijske značilnosti izbranih živalskih vrst; 

» nariše in naslika različne živalske forme z upoštevanjem sorazmerij med deli in celoto; 

» uporabi geometrijska telesa za prikaz form živali; 

» stilizira živalske forme z uporabo različnih likovnih elementov in likovnih tehnik; 

» nariše krokije in konstrukcijske risbe z različnih zornih kotov in v različnih legah; 

» nariše in naslika živalske forme v različnih risarskih in slikarskih tehnikah (npr. oglje, kreda, svinčnik, 

tempera, akril, olje, akvarel); 

» nariše in naslika živalske forme v različnih postavitvah, upoštevajoč prostorske ključe in oblikotvorne 

značilnosti; 

» stilizira živalske oblike po opazovanju in jih interpretira v lastnih likovnih rešitvah; 

» uporabi različne risarske in slikarske tehnike, s katerimi uspešno upodablja teksture in prostorske odnose 

pri opazovani živalski formi; 

» prepoznava in uporablja osnovne geometrijske oblike za konstruiranje kompleksnih form; 

» domišljijsko interpretira motive na temo živalskih form.  

 

TERMINI 

◦ konstrukcijska risba   ◦ proporci   ◦ tekstura   ◦ tonska modelacija   ◦ stilizacija   ◦ domišljijska interpretacija   

◦ kompozicijsko kadriranje   ◦ prostorski ključi   ◦ digitalna ilustracija    
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RISANJE IN SLIKANJE 
RAZLIČNIH TEMATIK PO LASTNI 
ZAMISLI IN DOMIŠLJIJI 
(ILUSTRACIJA)  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema je osredotočena na ustvarjanje ilustracij, pri čemer imajo dijaki priložnost izraziti svoje ideje in 

interpretacije domišljijskih vsebin.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Ilustracija združuje umetniško izraznost in pripovedno moč, saj likovno interpretira zgodbe, koncepte ali 

abstraktne ideje. Naloge dijake spodbujajo k ustvarjanju lastnih likovnih rešitev, pri čemer se osredotočajo na 

izražanje domišljijskih vsebin s poetičnimi ali tekstualnimi izhodišči oziroma konceptualnimi zasnovami. Poleg 

tega dijak raziskuje različne možnosti izraza tudi z različnimi risarskimi in slikarskimi tehnikami ter razvija 

sposobnost likovnega pripovedovanja v individualnem domišljijskem svetu podob (1.3.3.1), (1.3.4.1), 

(1.3.4.2), (1.2.4.1), (1.2.5.1), (1.2.3.1), (1.2.3.2), (5.1.2.1), (5.1.4.1), (5.2.3.1), 

(3.1.4.1), (3.2.1.4), (3.2.3.3), (3.2.4.1), (3.3.5.3), (3.3.5.1), (3.2.2.3), (3.2.5.1) in 

(3.3.4.3). 

 

 

 

CILJI 

Dijak: 

O: razvija in izraža domišljijske ideje skozi likovni jezik ob razumevanju pojma ilustracija; 

O: uporablja različne klasične tehnike risanja in slikanja ter eksperimentalne tehnike za ustvarjanje 

domišljijskih podob – ilustracij; 

O: je sposoben povezovati besedilne in vizualne elemente ter jih preoblikovati v ilustracije; 

O: razvija občutek za kompozicijo in kadriranje pri ustvarjanju ilustracij; 
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O: razvija osebni stil v kontekstu ilustracije in vizualne pripovedi; 

O: ustvarja kompleksnejše kompozicijske rešitve in stilizirane interpretacije na podlagi opazovanja in 

domišljije; 

O: išče in preizkuša možnosti kadriranja ter izrezov v ilustraciji glede na razpoložljivi format; 

O: razvija in ustvarja ilustracije in vizualne pripovedi na podlagi lastnih idej, literarnih besedil ali drugih 

konceptualnih izhodišč; 

O: uporablja različne likovne tehnike (npr. svinčnik, oglje, flomaster, akvarel, akril, olje, digitalna orodja) za 

ustvarjanje ilustracij in vizualnih pripovedi; 

O: razvija sposobnost likovnega/vizualnega pripovedovanja skozi podobe z uporabo različnih kompozicijskih 

rešitev in stilizacij; 

O: povezuje besedilne in vizualne elemente pri ustvarjanju ilustracij ter ustvari ilustracije in vizualne pripovedi 

z različnimi stilskimi pristopi; 

O: razvija sposobnost oblikovanja vizualne zgodbe glede na ciljno publiko in specifične vsebine, kot so npr. 

scenarij, karakterizacija likov in zgodboris. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» ustvari ilustracijo, pri čemer učinkovito prenaša lastne domišljijske zamisli in vizualne interpretacije; 

» uspešno poveže besedilne vsebine in likovne elemente v smiselno celoto; 

» uporabi različne likovne in vizualne tehnike, ki omogočajo kvaliteten likovni/vizualni izraz; 

» razvije domišljijsko likovno rešitev in jo realizira v ilustraciji ali vizualni pripovedi, ki prikazuje osebno 

stilizirano interpretacijo; 

» pozna in analizira dela znanih ilustratorjev ter njihove tehnike in jih uporabi v lastnih delih; 

» ustvari ilustracijo, ki ustrezno izraža izbrano temo, literarno vsebino ali vizualno zamisel in jo prilagodi 

ciljni publiki; 

» uspešno poveže besedilo in podobo v celovito ilustracijo ali vizualno pripoved, pri čemer uporabi ustrezne 

tehnike in stilizacije; 

» izkazuje razumevanje kompozicije in kadriranja v ilustraciji ter učinkovito upravlja z likovnimi elementi za 

krepitev pripovednosti; 

» samostojno razvija in realizira lastne likovne/vizualne rešitve, ki izražajo osebni stil in izraz.  

 

TERMINI 
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◦ ilustracija   ◦ likovni/vizualni pripovedni jezik   ◦ risarske tehnike   ◦ slikarske tehnike   ◦ tonska modelacije   

◦ barvna modulacija   ◦ kompozicija   ◦ kadriranje   ◦ domišljijska interpretacija   ◦ vizualna pripoved   ◦ format    
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